
У
 незалежнай Беларусі за трыц-
цаць гадоў існавання адбыўся пра-
цэс аднаўлення канфесійнай струк-
туры і павышэння статуса рэлi-
гii ў дзяржаве i грамадстве. Па да -
дзеных на 1 студзеня 2020 г., у краіне 

налічвалася 25 рэлігійных напрамкаў і кан-
фесій з агульнай колькасцю 3563 зарэгістрава-
ных рэлігійных арганізацый [1]. Паводле дадзе-
ных на ліпень 2010 г., прадстаўленых Апаратам 
Упаўнаважанага па справах рэлігій і нацыя-
нальнасцей Рэспублікі Беларусь, 58,9% насель-
ніцтва лічаць сябе вернікамі [2]. Вядучае месца 
па колькасці вернікаў і абшчын традыцыйна 
займае праваслаўная царква, затым – каталіц-
кая і розныя накірункі пратэстанцтва.

Рэлiгiя i рэлiгiйны вопыт займаюць знач-
нае месца ў жыццi сучаснага беларускага гра-
мадства, пацверджанне чаму – насычанасць 
падзеямі царкоўнага жыцця і перапоўнена-
сць храмаў падчас святочных набажэнстваў.

Хрысцiянскiя святы адзначаюцца большай 
часткай насельнiцтва нашай дзяржавы. Закон 
«Аб святочных днях у Рэспублiцы Беларусь», 
прыняты 19 снежня 1991 г. Вярхоўным Саве-
там Рэспублiкi Беларусь, прызнаў святочнымi 
вялiкiя даты праваслаўнага i каталiцкага кален-
дара – Вялiкдзень, Радаўнiцу i Раство Хрыстова. 
Указам Прэзідэнта №157 «Аб дзяржаўных свя-
тах, святочных днях і памятных датах у Рэспу-
бліцы Беларусь» у 1998 г. яны ўвайшлi ў пералік 
дзяржаўных свят, сталi днямi адпачынку. Святы 
набываюць сучаснае свецкае абрамленне – пад-
час iх праводзяцца ўрачыстыя мiтынгi i кан-
цэрты, навуковыя канферэнцыi, прысвеча-
ныя вядомым дзеячам i знакамiтым датам цар-
коўнай гiсторыi. Абавязковыя элементы пры 
гэтым – святочныя прывiтанні i наведванні хра-
маў кiраўнiкамi дзяржавы; правядзенне кiрма-
шоў i гулянняў па-за сценамi храмаў, асаблiва 
ў буйных гарадах i, канечне, падрабязнае асвят-
ленне падзеi ў сродках масавай iнфармацыi.

Згодна з сацыялагічнымі даследаваннямі, 
у выкананні рэлігійных свят, абрадаў i таiн-
стваў прымае ўдзел каля 15% насельніцтва 
Беларусі і каля 30% – ад агульнай лічбы вер-
нiкаў. Так, у святкаванні Вялікадня 7–8 кра-
савіка 2007 г., дата якога была аднолькавая 
ў праваслаўным і каталіцкім календары, храмы 
Беларусі наведалi амаль 1,5 млн чалавек (па да -
дзеных МУC). У ноч на 7 студзеня 2012 г. 
па ўсёй Беларусі ўзялі ўдзел у набажэнствах 
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на свята Раства Хрыстова па праваслаўным 
календары каля 254 тыс. чалавек, па каталіц-
кім 24–25 снежня 2016 г. – больш за 113 тыс.

Як неад’емная частка культуры, хрысціянскія 
святы з’яўляюцца адным з элементаў, які фар-
міруе і складае этнічную самасвядомасць. Адбы-
ваецца значны ўплыў святочных хрысціянскіх 
традыцый на сучасныя этнічныя працэсы: бела-
русiзацыю царкоўнага жыцця, фармiраванне 
нацыянальнага клiру, вядзенне набажэнства, 
справаводства i выпуск богаслужбовай лiтара-
туры на беларускай мове, пераклад на яе тэкс-
таў Святога Пісання (пачатак гэтай традыцыі быў 
пакладзены яшчэ Францыскам Скарынам), а так-
сама фарміраванне нацыянальных асаблівас-
цей хрысціянскай святочнай традыцыі, якія звя-
заны са сваімi асабістымi рысамi ў абраднасці, 
ушанаваннем беларускіх святых, абразоў Божай 
Маці, прастольных свят (фэстаў) і свят, прысве-
чаных падзеям беларускай царкоўнай гісторыі.

Вялікае значэнне для этнічнай кансаліда-
цыі і развіцця нацыянальнай культуры мае свят-
каванне памятных дат, звязаных з гісторыяй 
Беларусі і канфесій. Так, з пачатку 1990-х гг. 
зноў пачалі вылучаць значныя даты царкоўнай 
гісторыі, перш за ўсё – 1000-годдзе Праваслаў-
най царквы ў Беларусі. Урачыста адзначалі 
2000-годдзе хрысціянства, у гонар якога быў 
арганізаваны Міжнародны хросны ход. У 2005 г. 
Беларускай праваслаўнай царквой святкава-
лася 1000-годдзе Тураўскай епархіі. 9 жніўня 
2013 г.  ў Мінску – 1025-годдзе Хрышчэння Русі, 
у якiм прынялi ўдзел больш за 500 тыс. чалавек.

У царкоўным жыцці праваслаўных вернікаў 
з'явіліся новыя святы, даты і падзеі, напрыклад 
Дзень праваслаўнай кнігі, які ў цяперашні час 
адзначаецца штогод. Яго станаўленне прымер-
кавана да даты выдання «Апостала» першадру-
карамі дыяканам Іванам Фёдаравым і Пятром 
Мсціслаўцам 14 сакавіка 1564 г. Вяртаецца тра-
дыцыя будаўніцтва новых праваслаўных храмаў 

у гонар падзей гісторыі краіны і з'яўлення ў кален-
дары новых свят, з імі звязаных. Напрыклад, 
новы храм у гонар іконы Божай Маці «Усіх туж-
лівых Радасць» быў узведзены ў 1998 г. у памяць 
аб тых, хто пацярпеў ад Чарнобыльскай ката-
строфы, «каб штодня ўзвышаць малітвы пра іх». 
Такiм чынам аднаўляецца старажытная традыцыя 
адзначаць смутныя падзеі ў жыцці дзяржавы [3].

Царкоўныя святочныя традыцыі дапаўня-
юцца новымі абрадавымі элементамі, звязанымі 
з высокім статусам рэлігіі ў грамадстве і пры-
знаннем царквы на дзяржаўным узроўні. Так, 
з праваслаўным святам Нараджэння Хрыстова 
пачынаючы з 1996 г. звязана ўручэнне спецыяль-
ных званняў і прэмій «За духоўнае адраджэнне». 
У 1996 г. было ўсталявана дзяржаўнае свята 
«Дзень Маці», прымеркаванае да Пакрова Пра-
святой Багародзіцы. Як і ў даўніну, у гэтыя днi 
ладзяцца «Пакроўскія кірмашы». Усе рэлігій-
ныя святы маюць даўнія традыцыі дабрачынна-
сці. Адноўлены старажытныя абрады, як, напрык-
лад, акунанне ў ваду на Вадохрышча. У 2015 г. 
ў Мінску акунуліся ў палонцы 30 тыс. чалавек.

Адбываецца працэс узнаўлення рэлігійнага 
жыцця, які адбіўся і на рэканструкцыі абрада-
вага боку – павялічылася колькасць паломніцтваў 
і аднаўляюцца святыя месцы, усталёўваюцца 
новыя святы і шанаванні святых. Да iх ліку Бела-
руская праваслаўная царква далучыла тых свя-
тароў, якія пацярпелі ад сталінскіх рэпрэсій. Iх 
сонм з кожным годам папаўняецца, iм прысвяча-
юцца новыя святы, спевы, абразы. У Сабор Бела-
рускіх Святых увайшоў Рыгор Каніскі – права-
слаўны арцыбіскуп Магілёўскі і Беларускі, філо-
саф, асветнік, культурны дзеяч ХVIII ст. 22 ліпеня 
(9 па старым стылі) адзначаецца дзень свя-
тога праведнага Іаана Кармянскага, які нара-
дзіўся ў мястэчку Стрэшын на Гомельшчыне. 
У 2006 г. была кананізавана Валянціна Мін-
ская. Нельга не адзначыць беларускіх святых, 
праслаўленых у мінулыя стагоддзі, перш за ўсё 
Еўфрасінню Полацкую і Кірылу Тураўскага.

Развіваецца агульная ўсходнеславянская тра-
дыцыя ўшанавання святынь – абразоў, крыжоў, 
якая была сфарміравана ў самым пачатку існа-
вання хрысціянства. З крыжом звязана адно 
з найвялікшых свят апошняга часу, што адбы-
лося 27 верасня 1997 г., калі ў старажытны 
Полацк быў вернуты згублены падчас Дру-
гой сусветнай вайны Крыж Еўфрасінні Полац-
кай, дакладней кажучы, яго адноўленая копія.

30 / №2 (216)  /  Февраль 2021 /НАУКА И ИННОВАЦИИ h t t p : // i n n o s f e r a . by

ПОЛЕ ЭТНАЛОГІІ

Мал. 1. Колькасць рэспандэнтаў,  
якiя суадносяць сябе з пэўнай канфесiяй
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Падобна да таго, як гэта адбывалася ў міну-
лых стагоддзях, у наш час шануюцца цудатвор-
ныя іконы Божай Маці, да якіх арганізуюцца 
паломніцтвы, святкуюцца днi іх з'явы. Напры-
клад, да 500-годдзя Мінскага абраза Божай Мацi, 
які змешчаны на гербе Мінска і стаў адным з сім-
валаў сталіцы, быў пабудаваны храм на паўд-
нёвым беразе Чыжоўскага вадасховішча.

Адбываецца ўзнаўленне каталіцкіх свят. 
У канцы ХХ – пачатку ХХІ ст. у каталiцкiм 
календары па-ранейшаму займаюць найга-
лоўнейшае месца святы Раства Iiсуса Хры-
ста i Вялiкадня. Да iх у сучаснасцi прымер-
каваны апублiкаваныя ў сродках масавай 
iнфармацыi пастырскiя пасланнi з апiсаннем 
зместу святочных падзей i вiншаваннямi вер-
нiкаў Беларусi, а таксама прамыя трансляцыi 
па тэлебачаннi святочных набажэнстваў з кас-
цёлаў рэспублiкi, з Рыма i Iерусалiма. Насы-
чанае рэлiгiйнае жыццё сучасных вернiкаў- 
каталікоў спалучае святы літургічнага года і днi, 
прысвечаныя ўшанаванню святых, якiя вядомы 
з мiнулага і кананізаваныя на працягу апош-
няга часу, напрыклад святому Андрэю Баболі. 
У 2003 г. былі беатыфікаваныя новыя святыя 
з Беларусі, сярод якіх – мучанікі часоў Другой 
сусветнай вайны. Узноўлена традыцыя ўша-
навання цудатворных абразоў Божай Мацi. 
Важным элементам адраджэння рэлігійнага 
жыцця каталікоў, асабліва марыйнага культу 
ў нашай краiне, сталі тры святыні, абвешча-
ныя малымі базылікамі: у Гродне (1991), Буд-
славе (1993) і ў Пінску (1996), а таксама кара-
нацыя папскімі каронамі чатырох цудатвор-
ных абразоў Панны Марыі: у Брэсце (1996), 
Лагішыне (1997), Будславе (1998) і Гродне (2005).

У сучаснай каталіцкай абраднасці з’яўля-
юцца новыя элементы, якія паступова стано-
вяцца неад’емнай часткай святочнага дзей-
ства. Так, ужо традыцыйнымі сталі фестывалі 
духоўнай музыкi «Магутны Божа», што ладзіліся 
штогод у Магiлёве Касцёлам разам са структу-
рамi выканаўчай улады. Выпрацоўваюцца новыя 
абрадавыя элементы ў дзень святога Валянціна.

У сучаснай канфесiянальнай структуры бела-
рускага грамадства значнае месца займаюць пра-
тэстанцкiя цэрквы. З пачатку 1990-х гг. жыццё 
айчынных пратэстантаў стала значна болей насы-
чаным. Гэта быў перыяд арганiзацыi сапраўдных 
хрысцiянскiх свят, якiя ўладкоўвалiся ў Дамах 
культуры, на стадыёнах і ў іншых грамадскіх мес-
цах. У пачатку ХХІ ст. атрымалі распаўсюджанне 
«вялікія евангелізацыйныя служэнні» – місіі, 
якія наведваюць з пропаведзямі розныя насе-
леныя пункты Беларусі. Урачыста адзначаюцца 
памятныя даты гiсторыi царквы, юбiлеi памес-
ных цэркваў. Так, на працягу 2003 г. пратэстанц-
кія арганізацыі святкавалі 450-годдзе Рэфарма-
цыі на Беларусі. Святамі для вернiкаў становяцца 
з’езды найбольш актыўных прадстаўнiкоў пратэ-
станцкiх цэркваў. У сучаснасці яны актывізавалі 
місіянерскую і сацыяльна- духоўную дзейнасць, 
уносячы свой уклад у вырашэнне тых праблем, 
якія з’яўляюцца актуальнымі для нашага грамад-
ства. Для пратэстантаў у Беларусі характэрнымі 
рысамі з’яўляюцца вельмi актыўная мiсiянерская 
дзейнасць, насычанае царкоўнае жыццё i разна-
стайная, аздобленая новымi сродкамi абраднасць.

Узнаўленне рэлігійных традыцый больш 
адметна ў сельскай мясцовасці. Гэты працэс знай-
шоў адлюстраванне ў адказах этналагічнага апы-
тання, якое праводзілася сярод студэнтаў Магі-
лёўскага, Гомельскага і Полацкага дзяржаўных 
універсітэтаў, ураджэнцаў сельскай мясцовасці 
ў 2015–2016 гг. [4]. Са 150 рэспандэнтаў агульная 
колькасць тых, хто суадносіць сябе з той ці іншай 
канфесіяй, дасягае 80–98% (мал. 1). Гэта значна 

Раство Хрыстова ў Царкве ЕХБ Свет Евангелля. Мінск, 2015
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Мал. 2. Колькасць маладых рэспандэнтаў, у сем’ях якiх 
адзначаюцца рэлiгiйныя святы
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больш, чым у цэлым па краіне (па розных дадзе-
ных, 50–60%), і тлумачыцца тым, што вясковае 
насельніцтва мае больш высокі ўзровень рэлігій-
насці, чым гарадское. Гэтаму спрыяюць рэшткі 
шматвекавой духоўнай культуры, якія захаваліся 
ў традыцыях земляробства і жывёлагадоўлі.

Аб значнасці хрысціянскіх свят у жыцці сучас-
ных вернікаў сведчаць дадзеныя апытанняў 
сярод студэнцкай моладзі Магілёўшчыны, Віцеб-
шчыны і Гомельшчыны [4]. Яны пацвярджаюць 
не толькі захаванне, але і адраджэнне на новым 
узроўні рэлігійных традыцый у насельніцтва 
Беларусі (мал. 2): элементаў царкоўных свят, такіх 
як кірмаш і гулянні па-за сценамі храмаў, аса-
бліва на вялікія рэлігійныя святы (Раство, Пасха, 
Спасы, Пакроў і г. д.), шанаванне рэгіянальных 
і агульнабеларускіх культаў святых (Еўфрасіння 
Полацкая, Манефа Гомельская, Кірыла Тураўскі, 
Іаан Кармянскі, Рыгор Каніскі і інш.), святынь 
(цудатворных абразоў, крыніц, храмаў, магіл свя-
тых); святкаванне падзей царкоўнай гісторыі.

У сучасным беларускім грамадстве адбыва-
ецца выпрацоўка новых рыс у дачыненні да хрыс-
ціянскага святочнага календара. Па дадзеных 
апытанняў, праведзеных этнолагамі ў 2010-х гг., 
высвятляецца, што ў большасці тых сем'яў, дзе 
была парушаная пераемнасць святочных трады-
цый, адбываецца іх узнаўленне з дапамогай сва-
якоў, знаёмых ці нават пад уздзеяннем сродкаў 
масавай інфармацыі. У тым выпадку, калі ў сям'і 
адсутнічаюць носьбіты традыцыі – старэйшае 
пакаленне – і да гэтага часу не адбылося «ўва-
царкаўлення» больш маладога пакалення, усё ж 
назіраецца абуджэнне цікавасці да хрысціянскай 
традыцыі, якая пачынаецца менавіта са свят цар-
коўнага календара – шляхам уладкавання свя-
точнага застолля, падрыхтоўкі рытуальных 
страў, віншаванняў, абмену падарункамі, а пазней 
і наведвання ўрачыстага святочнага набажэнства.

Традыцыйныя рэлігійныя святы выконва-
юць этнакансалідуючую і этназахавальную ролю 
ў жыцці народаў. Дзякуючы свайму аптымі-
стычнаму пачатку (аптымізм, як падкрэсліва-
юць некаторыя даследчыкі, цяга да жыцця 
і яго працягу – адна з асноўных рыс свята), яны 
дапамагаюць выстаяць этнасу ў цэлым і асоб-
ным яго прадстаўнікам у цяжкія часы, у экс-
трэмальных умовах [5]. У 2020 г. падчас пан-
дэміі кіраўнікі праваслаўнай і каталіцкай цэрк-
ваў на вялікія святы – Пасху і Раство Хрыстова – 
звярнуліся да вернікаў з просьбай не наведваць 
храмы, а па магчымасці адсвяткаваць і выка-
наць усе святочныя рытуалы ў хатніх умовах. 
І ўсё ж галоўныя хрысціянскія святы былі адзна-
чаны вернікамі Беларусі з надзеяй на выжы-
ванне і ацаленне, з верай і малітвай да Бога [6, 7].

Можна зрабіць выснову, што хрысціян-
скія святы ў сучасным беларускім грамадстве 
ўтрымліваюць найбольш поўны і распрацаваны 
шлях да духоўнага самаўдасканальвання чала-
века – і ў гэтым іх відавочная каштоўнасць.
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